

最美
宁波人

宁波退休女教师支教湖南贫困山区 她的学生发动校友捐建希望小学

□记者 边城雨

昨天上午，宁波李惠利小学的退休教师周秀芳终于抵达了湖南省怀化市溆浦县九溪江乡中心小学。她此行有三个目的，一是帮助当地6个小学建6个爱心书架，二是看一看在建的两所希望小学的情况，三是向当地学校捐赠10台电视机。“都是宁波人的爱心。”周老师说。

支教之路从贵州走到湖南

现年69岁的周秀芳十多年前从李惠利小学退休。她说自己的内心深处，一直有一个支教的梦想。前年年初，因为偶然的机会踏上了去贵州黔南州惠水县断杉镇偏远山区学校支教的路，一待就是近一年，当地的孩子都亲切地称她为“宁波奶奶”。

去年春节，她回宁波过年的时候，听到了湖南省溆浦县九溪江乡的故事。“给我讲这个故事的是当地的一个在宁波发展的朋友，他说他们那个地方比贵州还艰苦，学校破不说，大部分村校连个老师都没有。因为山里面条件太

艰苦了，没有老师愿意来。”周老师回忆说。

过完年后，周老师一个人到湖南进行了考察，所见所闻令她深感震惊。九溪江乡只有一万人口，却分布在海拔六百米的大山深处，有些村子连公路也没有。“坡陡路险，我有恐高症，上山下山坐在车上都要闭着眼睛。山上的学校有的就是茅草棚子，四面透风。其中在桐林小学我看到，当时正下着雪，三十多个孩子挤在一个教室里，外面飘着雪花，教室里生了三个炉子，孩子们还是冻得瑟瑟发抖。”周老师回忆说，当时她就决定留下来，在这个学校做老师。

学生伸援手捐建希望小学

周老师留在了桐林小学，给孩子们上课。她在朋友圈里发了当地的一些情况，引起了以前的学生张刚的注意。

张刚是象山石浦人，现在上海做生意，他专程赶到湖南看望老师，结果一到当地就被感动了。

“房子的门都关不住，风一刮里面冷得刺骨。房子看上去随时都有倒塌的危险。晚上四处都是黑咕隆咚的，看着都害怕。”张刚回忆说，“周老师和那些学生在一起，白天给他们上课，晚上就住在破旧的校舍里。当时我就想，自己小学也是周老师的学生，能不能做点什么呢？”

张刚佩服周老师的爱心之余，决定捐款三

十多万元重建桐林小学，并且配齐学校的所有设施。去年4月份，桐林弘盛希望小学开始动工了。周老师在当地一边教书，一边监督建设进展。

张刚告诉记者，他毕业于上海交大，回去之后，就把周老师的情况在告诉了大学同学，同学们决定再在当地捐款建一所希望小学。凑齐35万元之后，前进希望小学也开始动工。

去年9月，这两所三层楼高的希望小学全部建成，学生们全部搬进了新校舍。

如今，在张刚和他的交大校友的支持下，另外两所希望小学挺溪小学和凤型小学也在建设之中，“一楼已经盖上了楼板，因为下雪暂时停工了。如果没有意外的话，下个学期同学们就可以搬进新校舍。”



周老师在和孩子们做游戏。 图片由受访者提供

背靠着有爱心的宁波市民

周老师说，她其实就是在做点自己喜欢干的事情，真正为孩子们带去改变的是她背后那些宁波爱心市民，她起的只是一个传递的作用，当地收到的助学爱心款项前前后后也有100多万元了。

除了学生张刚之外，还有不少宁波人伸出了温暖的手。像这次爱心书籍就是江东区退休教师协会捐助的。

江东退休教师协会会长王焕臣告诉记者，他们知道周老师的事迹后，都很感动，就发起了捐助活动。前后共收到捐款25600元，全部买成了书，快递到了周老师支教的地方。

而建书架和买电视机的钱，也是宁波爱心人士无偿捐助的。

“我年纪大了，能用自己的一技之长帮助有需要的人，是最快乐的事。每当看到孩子们清澈的眼睛，我就觉得所有的付出都值了。”周老师说。

2016年都市报系第十一届 国际教育咨询暨留学展

主办单位：宁波晚报

时间：3月12日（周六）下午1:00~4:00 地点：南苑饭店国际宴会1号厅

主要参展机构

华茂国际学校	国交留学
李惠利中学	金吉列出国留学
新通教育	新航道学校
科博留学	新足迹教育
光华剑桥	环球教育（环球雅思）
胡阁教育	（排名不分先后）

读者免费入场

0574-87685719